

# Вильверскі Старшавыны Вѣдомости.

1 марта.

№ 5.

1916 года.

отдѣлъ неофициальный.

## Благодатныя средства ко спасенію.

*(Поученіе въ день Срѣтенія Господня)\*.*

Въ настоящій велико-праздничный день предъ молитвеннымъ взоромъ православнаго христіанина предносится спасительная картина изъ исторіи младенческой земной жизни Господа нашего Иисуса Христа. „Безначальное Слово Отчее... отъ Дѣвы яко младенець четыредесятидневень Матерію вольнѣ приносится въ церковь законную, и сего приѣмлетъ старецъ, отпусти—зовый—раба Владыко“ (Стихира на Срѣт.). Такъ по Божественному Промысленію требовалось поступить не за тѣмъ, чтобы Срѣтаемый нынѣ въ храмѣ Господь Иисусъ Христось имѣлъ Самъ по Себѣ нужду въ очищеніи и принесеніи во храмъ, но Онъ подчинилъ Себя закону для тѣхъ, которыя были подъ закономъ, — для искушенія ихъ.

Ветхозавѣтный Израиль въ сороковой день по рожденіи долженъ былъ выполнить два закона: всякій перворожденный младенець мужескаго пола долженъ былъ быть посвященъ Богу (Исх. 13, 2—13) и родившая его мать, чрезъ принесеніе жертвы всесожженія и жертвы за грѣхъ (Лев. 12, 2), должна была позаботиться объ очищеніи. Но здѣсь нѣтъ мѣста грѣху, ибо Неискусобрачная Дѣва — Мать безъ грѣха родила несомато на рукахъ Младенца. И исполненіе закона является для насъ тѣмъ болѣе удивительнымъ и побуждаетъ

\*) Произнесено въ Симбирскомъ Каедральномъ Соборѣ по благословенію Его Высокопреосвященства.

насъ остановиться на томъ, что служить намъ указаніемъ путя ко спасенію.

Въ то время въ Іерусалимѣ было нѣкоторое число истинно-благочестивыхъ іудеевъ, полныхъ живѣйшаго ожиданія встрѣтить грядущаго Мессію. Однимъ изъ таковыхъ былъ старецъ Сумеонъ, долгіе годы терпѣливо ожидавшій, чтобы удостоиться взглянуть потухающимъ старческимъ взоромъ на святѣйшій Ликъ ожидаемаго Избавителя, не смѣя и подумать о томъ, что онъ удостоится держать на своихъ старчески-немогущихъ рукахъ Того, Кто содержитъ весь міръ. Не напрасно такъ необычайно долго затянулась жизнь старца Сумеона: онъ былъ праведенъ и благочестивъ, чая утѣхи израилевы: и Духъ бѣ Святъ въ немъ (Лук. 2, 25). Весь Іерусалимъ звалъ этого дивнаго старца Много людей родилось, состарилось и сошло въ могилу на глазахъ его, но смерть, столь неумолимая для другихъ, какъ бы боялась прикоснуться къ нему. Всѣ знали, что онъ ждетъ чего то особеннаго, необычнаго. Каждый день его видѣли приходящимъ въ храмъ, погруженнымъ въ глубокую думу. Изумляя другихъ своимъ долготѣіемъ, одинъ только онъ зналъ свое земное предназначеніе. Ему было обѣщано Духомъ Божіимъ не умереть до тѣхъ поръ, пока не увидитъ Христа Господня; потому и вся внутренняя жизнь его духа сосредоточивалась на ожиданіи пришествія въ міръ Обѣтованнаго Мессіи. Старецъ Сумеонъ носилъ Его въ своемъ сердцѣ уже прежде, чѣмъ сподобился принять Его на свои трелещущія руки. Но вотъ, наконецъ, наступилъ желанный и такъ долго ожидаемый день. Нынѣ, воспоминаетъ святая Церковь, онъ, придя во храмъ, находитъ все такъ, какъ ему было открыто Духомъ Святымъ, видитъ необычайную Мать, принесшую на рукахъ Богомладенца Сына — „поставити предъ Господемъ“. Тогда боговдохновенный старецъ, исполненный несказанной духовной радости, спѣшитъ срѣтить Младенца, беретъ Его на руки и произноситъ хвалебную пѣснь Господу Богу, удостоившему его узрѣть тѣлесными очами Спасителя міра и съ тѣмъ вмѣстѣ видитъ

онъ окончаніе своего земнаго странствованія, съ совершеннымъ успокоеніемъ духа не только за себя, но и за людей всего міра какъ іудеевъ, такъ и язычниковъ.

Дивною Іосифу и Маріи показалаь рѣчь Іерусалимскаго старца, раскрывавшая такіа радостныя вѣсти относительно ихъ Младенца, о которыхъ они думали, что изъ людей, кромѣ ихъ, никому онѣ не извѣстны. Пророческій голосъ старца не могъ остановиться на одномъ только свѣтломъ и радостномъ, что случится въ дальнѣйшей жизни Младенца. Духу Божію благоугодно было устами старца раскрыть и печальныя стороны будущей исторіи Іисуса до ея конца на смертномъ Крестѣ. — Принесенный нынѣ во храмъ Сынъ Дѣвы Маріи предназначень не только для того, чтобы чрезъ Него люди возстали и спаслись, но многіе, чтобы соблазнились о Немъ, преткнулись и погибли въ невѣріи. Люди изъ за Него раздѣлятся на два враждебные лагеря, борьба вѣры и невѣрія будетъ сопровождаться такими печальными событіями, которыя болѣзненно отразятся на Самой Маріи и ужасъ предстоящихъ Ему крестныхъ страданій какъ оружіемъ пронзятъ Ея сердце. Чрезъ Него откроются собственныя душевныя качества каждаго человѣка и, соотвѣтственно имъ, человѣкъ достигнетъ или спасенія, или впадетъ въ погибель.

Между тѣмъ какъ старецъ Сумеонъ произносилъ свою таинственную рѣчь и пророчествовалъ о Богомладенцѣ, пришла сюда одна восьмидесяти четырехъ лѣтняя вдовица, дочь Фануилова, именемъ Анна. Проживъ семь лѣтъ съ мужемъ, послѣ смерти его, она никогда не отходила отъ храма и здѣсь служила Богу въ постѣ и молитвѣ день и ночь и за это удостоилась дара пророчества. Она жила тѣмъ же чаяніемъ, какъ и старецъ Сумеонъ, съ нетерпѣніемъ ожидая утѣшенія Израиля. Слова Сумеона пробудили въ ней съ болѣшею силою живую вѣру и она присоединилась къ нему и вдохновенный свыше голосъ ея славилъ Бога. Объятая радостію исполненія ожидаемаго, она подошла къ Богомладенцу

и своимъ счастиемъ не преминула подѣлиться со всеми ожидавшими избавленія во Иерусалимѣ, которые были достойны.

Возлюбленные братія христіане! Господь нашъ Иисусъ Христосъ, по предсказанію праведнаго Сумеона, долженъ быть камнемъ преткновенія: однимъ служить на возстаніе, другимъ на паденіе. Чѣмъ же Онъ намъ служить? на паденіе или на возстаніе?

Слово Божіе увѣряетъ насъ, если мы пойдѣмъ тѣмъ же путемъ вѣры, какимъ шли древле-истинные благочестивые іудеи и приложимъ къ сему исполненіе даннаго намъ новоблагодатнаго закона Евангельскаго, то возстанемъ и будемъ способны удостоиться встрѣтить въ мирѣ духа паки грядущаго съ небесъ Христа Господа. Самъ Христосъ говоритъ намъ: Блаженъ тотъ, кто не соблазнится о Мнѣ (Мѡ. 11, 6). Аще кто любитъ Мя, слово Мое соблюдаетъ; и Отець Мой возлюбитъ его, и къ нему придемъ, и обитель у него сотворимъ (Іоан. 14, 23), ибо Азь есмь свѣтъ міру, ходяй по Мнѣ, не будетъ ходить во тьмѣ, но иметъ свѣтъ животный (Іоан. 8, 12).

Не одному старцу Сумеону предоставлено высокое достоинство—носить на рукахъ Христа, намъ, православные христіане, предоставлено еще большее. Христосъ даетъ намъ Самого Себя, и не только видѣть, но и касаться и вкушать, и принимать внутрь... Самъ питаетъ насъ своею Кровію и чрезъ нее соединяетъ насъ съ Собою (Злат. т. 7-й, стр. 826). Какое иное большее сего знаменіе крѣпкой любви, которую имѣетъ Богъ къ намъ, и что болѣе спасительно для души? (Преп. Θεод. Студитъ, огласит. поуч. сл. 61, стр. 222).

Правда, мы считаемъ себя вѣрующими въ искупившаго насъ Спасителя и желали бы быть исполнителями закона Евангельскаго, но должны, вѣдь, сознаться, какъ часто бываетъ слаба наша вѣра, какъ намъ кажется труденъ и тернистъ путь праведнаго Сумеона, а о неослабной молитвѣ и дѣлахъ пророчицы Анны мы можемъ только говорить и то, ради ложнаго стыда, не всегда и не вездѣ. Не съ большое



готовностію и усердіемъ исполняемъ и заповѣди Евангельскія. Намъ, возлюбленные братія, достаточно оглянуться назадъ на одно—два поколѣнія, чтобы видѣть, какъ постепенно среди насъ ослабѣваютъ святыя завѣты христіанскіе и жизнь наша ближе и ближе дѣлается похожей на жизнь людей, не знающихъ Христа. Ясно, что жизненный путь нашъ все болѣе и болѣе отклоняется въ сторону не духовнаго возстанія нашего, а въ зіяющую пропасть грѣховъ. Мы не идемъ на встрѣчу призывающаго насъ Господа, не дорожимъ дарованными Имъ намъ, купленными дорогою цѣною крестныхъ страданій, благодѣяніями, а сами себя добровольно отдаемъ отъ Него и чрезъ то стремимся къ погибели. Для насъ, непокорныхъ дѣтей Его ученію, по суду Божію, недостаточно, можно думать, обычныхъ мѣръ наказанія и исправленія. Потоками бранной крови, моремъ слезъ и горя Господь судиль образумить насъ и предостеречь и отъ временной и вѣчной погибели. Не должны ли мы о томъ горько скорбѣть и позаботиться объ исправленіи нашей грѣховной жизни? Благодатныя средства ко спасенію намъ преизобильно даны, пути освѣщены свѣтомъ Святаго Евангелія. Пойдемте, возлюбленные, на Срѣтеніе Господа торнымъ путемъ вѣры праведнаго Сумеона Богопримца, дѣлами праведныя Анны, подъ знаменіемъ исполненія закона Евангельскаго, Господь Спаситель нашъ неизреченно милосердъ, Онъ не отриветъ насъ, благодатно укрѣпитъ наши силы и избавитъ насъ отъ временной и вѣчной погибели. Для чего болѣе всего необходимо намъ умолять Господа, чтобы при концѣ нашего странствованія земнаго даровалъ намъ великую милость отойти съ миромъ въ душѣ и сердцѣ, чтобы и мы, вмѣстѣ съ праведнымъ Сумеомъ, могли воспѣть хвалебную пѣснь: „нынѣ отпускаеши раба Твоего, Владыко, по глаголу Твоему, съ миромъ“, и удостоилъ бы насъ быть свидѣтелями славы Новаго Израиля — просвѣщеннаго Свѣтомъ Христовымъ — Русскаго народа. Аминь.

Протоіерей-миссіонеръ *Алексій Сокольскій.*